

№ 2(42)/2014

ISSN 2072-3849

современная библиотека

научно-практический журнал

о библиотеках, чтении и книге

the modern
library
magazine

СОБЫТИЕ

КАМЧАТКА: КРАЙ
ВУЛКАНОВ И БИБЛИОТЕК

РИСУЕМ КАРТИНУ,
ЧИТАЕМ КНИГУ

В МИРЕ

ЧИТАТЬ И ГОВОРИТЬ
НА ЯЗЫКЕ СВОЕГО НАРОДА

КНИГА ЛЕЧИТ:
ЯПОНИЯ ПОСЛЕ ЦУНАМИ



Подписной индекс по каталогу агентства «Роспечать» 70198
по Объединённому каталогу «Пресса России» 87851

БИБЛИОТЕЧНАЯ ОЛИМПИАДА

Одним из приоритетных направлений деятельности ЦБС Новосибирска является проведение различных мероприятий по пропаганде чтения.

Многие годы Центральная библиотека им. А.П. Чехова проводит ежегодную областную олимпиаду по чтению. В этом году впервые состоялся областной этап олимпиады по чтению для школьников. В конкурсе участвовали ученики 5-11 классов из 12 районов и городов Новосибирской области. Участники соревновались в познавательном, художественном и творческом чтении.

Все участники получили ценные призы и дипломы. Победители и призеры получат возможность принять участие в областном этапе олимпиады по чтению.

С чем обычно ассоциируется слово «олимпиада»?

С Олимпийскими играми, конечно! Вспоминается Древняя Греция, боги Олимпа... Да, ещё бывают школьные олимпиады, на которых наиболее талантливые и начитанные ребята показывают свою эрудицию. Давайте дополним «олимпийский список» и поговорим о... библиотечной олимпиаде.

Дело в том, что каждый год Управление культуры мэрии Новосибирска проводит смотр ЦБС, задавая при этом определённую тему. В 2013 г. тема звучала так: «Библиотекарь: путь в профессию». Каждая библиотечная система в своём показательном мероприятии освещала какую-то грань профессии, определённый аспект деятельности. ЦБС им. Л.Н. Толстого сконцентрировалась на методической работе.

В последние годы наблюдается парадоксальная ситуация. Библиотеки, дабы увлечь молодёжь чтением, а также доказать своё право на существование в стремительно меняющемся мире, стали самым динамично развивающимся сектором культуры: совершаются традиционные и предлагаются новые формы, непрерывно внедряются инновации... Меняется сам статус библиотеки: из простого хранилища книг она превращается в центр: информационный, просветительский, культурно-досуговый, специализированный... Наша ЦБС благодаря проектно-программной деятельности сделала четыре из семи библиотек системы специализированными. Направления самые разные: историко-патриотическое воспитание (Библиотека им. Б.А. Богаткова), экологическая деятельность (Библиотека им. М.М. Пришвина), краеведение

(Библиотека им. Н.Г. Гарина-Михайловского), а библиотека им. И.М. Лаврова стала информационным центром по вопросам местного самоуправления.

В то же время престиж профессии библиотекаря остаётся, прямо скажем, не на высоте. А для работы в новой, современной библиотеке необходимы соответствующие кадры. Среди тех, кто сегодня выбирает нашу стезю, немало людей творческих, энергичных и креативных. Это радует, ведь именно молодые специалисты – тот фундамент, на котором растёт будущее. А посему основа основ нашей успешной деятельности – повышение профессиональной компетентности молодых библиотекарей.

Именно эти цели: привлечь внимание молодёжи к профессии библиотекаря, повысить профессиональный уровень сотрудников, показать и внедрить новые формы – и преследовали специалисты одной из ведущих ЦБС Новосибирска при разработке показательного мероприятия. И решили, по замыслу главного методиста ЦБС Н.И. Михайловой и главного библиографа О.Н. Бакович, провести его в форме олимпиады!

Первая Летняя библиотечная олимпиада «Наш выбор – библиотека!» состоялась 20 июня 2013 г. в Центральной районной библиотеке им. Л.Н. Толстого. Участвовали в мероприятии не только сотрудники ЦБС им. Л.Н. Толстого, но и представители Управления культуры мэрии, специалисты ГПНТБ, коллеги из городских ЦБС, студенты Областного колледжа культуры и искусств (будущие библиотекари) – всего более 60 человек.



Людмила Андреевна ИГНАТОВА,
начальник рекламно-издательского отдела Централизованной
библиотечной системы им. Л.Н. Толстого г. Новосибирска

И вот зазвучали фанфары! Игра была построена по принципу телевикторин «Умники и умницы» и проходила в два этапа. Первый этап представлял собой домашнее задание – рекомендательную беседу «Слово литературному герою». От имени какого-либо книжного персонажа молодые специалисты должны были представить произведения русских и зарубежных классиков. Перед зрителями появились Василий Тёркин из одноимённой поэмы А. Твардовского, Олењка Скворцова (А. Чехов «Драма на охоте»), вождь краснокожих из новеллы О. Генри, Роберт Лэнгдон (Д. Браун «Код да Винчи»), Марья Гавриловна (А. Пушкин «Метель»), Городовичок (В. Шамов «Новосибирские сказки»), заяц Коська (Н. Грибачёв «А это мы!»). Конечно же герои книг выступали в костюмах, и каждое выступление сопровождалось соответствующим видеорядом. Второй этап – «Вперёд, профессионалы!» – был похож на соревнование. Четыре игрока, отобранные «ареопагом» (жюри) по итогам первого этапа, двигаясь по цветным дорожкам (20 секунд на раздумье, правильный ответ – один шаг вперёд), должны были отвечать на весьма непростые вопросы. Эти вопросы подразделялись на четыре агона (раздела): «Сквозь призму времени» (история библиотечного дела); «Мозаика творчества» (массовая работа: инновационный подход); «Библиографический калейдоскоп»; «Библиотечное ассорти».

Имя основателя первой русской библиотеки или название первой печатной книги Ивана Фёдорова не вызвали особых затруднений, но вопросы, касающиеся, например, нетрадиционных способов пропаганды чтения (либмоб, букмобил и др.) предполагали, что молодые библиотекари

должны свободно ориентироваться в современных формах массовой работы. Но самыми сложными оказались задания четвёртого агона – «Библиотечное ассорти». Игрокам предлагалось полнее раскрыть некоторые аспекты библиотечной деятельности, добавить недостающие элементы... Например, участники должны были дополнить перечень действий, необходимых для разработки проекта или программы. Или раскрыть, что именно делает специализированную библиотеку уникальной... Тут игрокам пришлось подумать. Выручал, конечно же, собственный опыт. А иногда и аудитория: напомним, что среди зрителей и болельщиков присутствовали профессионалы, так что пару раз «помощь зала» оказалась очень кстати.

В результате на дорожках осталось два участника, набравших одинаковое количество баллов. Председатель «ареопага», директор ЦБС Н.Н. Новикова задавала претендентам на победу дополнительные вопросы, что называется, «из рукава» (которые и были предусмотрены на этот случай). Ответы и решили исход дела, определив победителя. Им стала начальник отдела комплектования и обработки ЦБС им. Л.Н. Толстого Надежда Лопатина, студентка факультета культуры и дополнительного образования Новосибирского педагогического университета. Второе место с минимальным отрывом заняла Ксения Литвинова, заведующая библиотекой им. Б.А. Богаткова. Третье место присудили заведующей библиотекой им. И.М. Лаврова Ирине Виноградовой. Победителей ждали медали, дипломы и ценные подарки. Не остались без внимания и финалистку, которая шла по четвёртой дорожке – выпускница НППУ Елизавета

Пестова получила поощрительный приз. Но на этом мероприятие не завершилось, закончилась только его официальная часть. В перерыве ведущие пригласили присутствующих прогуляться по библиотеке, стилизованной под город «Толстой-на-Оби». Из Олимпийской деревни (читального зала), где проходила игра, через проспект Знаний гости попадали на площадь Л.Н. Толстого, в детский парк «Филиппок», Академгородок и Литературный квартал, где их ждали интересные, содержательные выставки.

В читальном зале вскоре открылось видеокafe. За чашкой чая участники мероприятия познакомились с видеосюжетами на тему «Библиотека XXI в. Год 2040», подготовленными специалистами ЦБС. И хотя «библиотеки будущего» в представлении разных авторов конечно же отличались, все сюжеты роднило одно – уверенность в том, что будущее без книг и библиотек немыслимо!

Но вернёмся к названию нашего мероприятия – Первая Летняя библиотечная олимпиада. Оно предполагает, что могут быть и вторая, и третья... И они обязательно будут! Потому что такая форма библиотечной презентации позволяет задействовать все творческие силы коллектива, даёт возможность молодёжи проявить себя. А пока у нас есть профессиональные и талантливые библиотекари – библиотеки будут жить! Так что, друзья, – до следующей библиотечной олимпиады!

Подробную информацию и фильм об олимпиаде вы можете посмотреть на сайте ЦБС им. Л.Н. Толстого г. Новосибирска: cbstolstoy.ru.